PROF : ATMANI NAJIB Tronc commun Sciences BIOF

Devoir

Devoir commun de Mathématiques
TCS

Durée : 2 heures

EXERCICE 1 (6 points)
La courbe (¥)indiquée ci-dessous est la représentation graphique d’une fonction f définie sur [-3; 9] .
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1. Par lecture graphique , répondre aux questions suivantes :

a) Compléter le tableau de valeurs ci-dessous : Valeurs de x 37 -=214T7-
Valeursde f(x) | =+ | - [ -~ | 6

b) Résoudre I'équation f(x) =4 etl'inéquation f(x)<2.

c) Déterminer le tableau de signes de f(x) .

d) Dresser le tableau de variations de f sur I'intervalle [-3; 9] . Préciser le maximum et le minimum de f sur [-3; 9] .
2. Onnote g la fonction définie sur R par: g(x) = -0,2x+5,2.

a) Tracer la représentation graphique de g dans le méme repére que celle de f .

b) Résoudre graphiquement I'inéquation f(x) = g(x) .

3. Ladroite représentée en trait pointillé est la représentation graphique d'une fonction affine & .
Elle passe par les points A(4; 1) et B(8; 3) .
Déterminer I'expression donnant h(x) en fonction de x .
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Devoir

EXERCICE 2 (2,5 points)
On donne le tableau de variation d'une fonction f définie sur [-10; 10]

z | =10 -7 -1 0 4 6 10

CI NN

0,

1. Indiquer al’aide d’un tableau le signe de f(x) .

2. Pour chacune des affirmations suivantes, dire si elle est vraie, fausse ou si le tableau ne permet pas de savoir. (justifier chaque
réponse)

a) fA)<f®) ; b) f(-1,5 20 ; o f(-6)<1,5 ; d fFN<f® .

EXERCICE 3 (5 points)
1. Développer et réduire I'expression f(x) = (x+3)> - 16.
2. Factoriser 'expression f(x) = (x+3)> - 16.

3. Onnote f la fonction définie sur R par f(x) = (x+3)? — 16 et on note (€ 'r) sa représentation graphique dans un repére ortho-
gonal .
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Laffirmation «I'image d’'un nombre négatif est un nombre négatif »est-elle vraie ?
Justifier la réponse .

4. On admet que f(x) peut s’écrire sous 'une des trois formes
. f(x) =(x+ 3)2 — 16 (forme canonique) ; . f(x) = x2 + 6X — 7 (forme développée) ; . f(x) =(x—1)(x+7) (forme factorisée) ;

En utilisant 'expression la plus adaptée :
a) Calculer f(-5).
b) Résoudre I'équation f(x)=0.

¢) Résoudre I'inéquation f(x)=0.

Indication : on pourra utiliser un tableau de signes .

d) Résoudre I'équation f(x) =-7.
2
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Devoir

EXERCICE 4 (5 points)

1. Placer dans le repere (O, I, J) orthonormé les points A(3; 2) , B(-1; 3) et C(1; -2).
7

6

5

-0 9 8 -7 6 -5 -4 -3 -2 -1 | 2 3 4 5

2. Sans calcul :
a) Placer ensuite les points D et E tels que AD =3AB et BE=2AC.
b) Tracer un représentant i du vecteur 2AB + AC et lire ses coordonnées .
3. Parle calcul :
a) Déterminer par le calcul les coordonnées du vecteur AB.
b) S’en servir pour déterminer par le calcul les coordonnées du point D .
¢) Déterminer par le calcul, les coordonnées du vecteur 2AB + A_C) .

4. On veut placer un point K tel que AK+3BK =0.
— 3—
a) Montrer (en utilisant la relation de Chasles) que AK = ZAB .

b) Placer le point K .

3

http://xriadiat.e-monsite.com



PROF : ATMANI NAJIB Tronc commun Sciences BIOF

Devoir

EXERCICE 5 (3 points)
On se place dans un repere orthonormé (O, 1, J) .

1. On considere les points de coordonnées A(2; —1) , B(5; 0) et C(9; 1,3).

5

Sont-ils alignés 2

2. On place désormais le point D(1 ; 2).
Déterminer I'abscisse x du point E(x ; 4) tel que ABED soit un trapéze (dont les c6tés paralléles sont (AB) et (ED)).

3. On se demande si le trapeéze est rectangle (c’est-a-dire si ADE est un triangle rectangle) .
On admet que DE =2v/10 et AE=5v/2.
Calculer AD et conclure.

4
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Corrigé
Correction du devoir

Durée : 2 heures

EXERCICE 1
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1. a) Déterminer I'image de -3 revient a déterminer I'ordonnée du point de (4¢)ayant pour abscisse -3 .

b)

c)

d

e)

Par lecture graphique , on obtient ainsi que f(-3) =4.
On peut utiliser une méthode identique , pour compléter chaque colonne du tableau de valeurs :

Valeurs de x -3|-2|4]|6
Valeurs de f(x) | 4 3 14]|6

Déterminer graphiquement les solutions de I'équation f(x) =4 revient a déterminer les abscisses des points d’intersec-
tion de (¥)et de la droite d’équation y = 4.
Lensemble des solutions de cette équation est donc A ={-3; 4; 7,2} .

Déterminer graphiquement les solutions de'inéquation f (x) < 2revient a déterminer les abscisses des points de (€)situés

en dessous de la droite d’équation y =2.

Lensemble des solutions de 'inéquation f(x) <2 estdonc % =[-1,6; 2]U[7,7; 9] .

« Déterminer les valeurs de x pour lesquelles f(x) > 0 revient a déterminer les abscisses des points de (€)situés au-
dessus de I'axe des abscisses .

« Déterminer les valeurs de x pour lesquelles f(x) < 0 revient a déterminer les abscisses des points de (¥)situés en
dessous de I'axe des abscisses .

X -3 -1

1 8
T T

Signe de f(x) + 0 - 0 + 0 -
| |

Le tableau de variations complet pour la fonction f est le suivant :

X -3 0 6 9

N
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Corrigé

f) « D’apresle tableau de variations , le maximum de f sur [-3; 9] est 6.
e Le minimum de f sur [-3; 9] est-3.
2. Onnote g la fonction définie sur R par : g(x) = -0,2x+5,2 .
a) Comme g(1)=-0,2x1+4+5,2=5et g(6) =—-0,2x6+5,2 =4 et que g est affine, sa représentation graphique est la droite
(2¢) passant par les points de coordonnées (1; 5) et (6; 4) .
b) Résoudre graphiquement I'inéquation f(x) = g(x) revient a déterminer les abscisses des points de (€)situés au-dessus
de la droite (Zg) .
Lensemble des solutions de 'inéquation f(x) = g(x) estdonc %3 = [4,2; 7,2] .
3. Comme la représentation graphique de & passe par les points A(4; 1) et B(8; 3), onsaitque:

e h(d) =1 ; « h(8)=3.

Comme £ est une fonction affine , 'expression de h(x) est de la forme h(x) =ax+b.

x2)— f(x 3-1 2
Enposantx1=4etx2=8,onsait,gréceauxrésultatsducours,quea=f( 2) =/ 1):8 4=Z=0,5-
X2 — X1 -
Comme h(4) =1, onen déduitque0,5x4+b=1<b=1-2=-1.Donc, pour tout x: h(x) =0,5x—1.

EXERCICE 2
1. Lesigne de f(x) est donné par le tableau suivant :

X -10 -1 10

Signe de f(x) + 0 -

oo

2. a) Comme f estcroissante sur [0; 4] et que 1 <3, on en déduit que f(1) < f(3) .
Laffirmation « f(1) < f(3) »est donc vraie .
b) —1,5 appartient a 'intervalle [-10 ; —1] et, d’apres le tableau de signes , on sait que f(x)est positif pour tout x de cet
intervalle .
Laffirmation « f(—1,5) = 0 »est donc vraie .
¢) —6 appartient a lI'intervalle [-7; —1] .
D’apres le tableau de variations , on peut dire que , pour tout x de cet intervalle, f(x) € [0; 2] .
Rien ne permet d’affirmer, a priori, que f(-6) <1,5.
Le tableau de variation ne permet donc pas de savoir si 'affirmation f(—6) < 1,5 est vraie ou fausse .
d) Comme f est décroissante sur [6; —10] et que 7 < 8, on en déduit que f(7) = f(8) .
Laffirmation « f(7) < f(8) »est donc fausse .
EXERCICE 3
1. Pourtout x,ona f(x) = (x+3)> - 16 =x* +2x xx3+3> - 16 = x> +6x+9-16 = x*> +6x—7 .
2. f(x)=(x+3)2-16=(x+3)?> - 4% est dela forme (x) = a®> — b*> aveca=x+3 et b=4.
Dongc, pour tout x, f(x) =(x+3) -4 (x+3)+4) =x+3-Hx+3+4H) =(x-1(x+7)
3. Laffirmation «I'image d’'un nombre négatif est un nombre négatif »est fausse car il existe des nombres négatifs dont I'image
par f est positive .
Par exemple , I'image de -8 par f est f(-8) = (-8+3)2—-16=(-5%-16=25-16=9 et 9>0.
4. a) En utilisant la forme développée de f(x) , on obtient f(-5) = (=5)2+6x(=5)—-7=25-30-7=—-12 ;
b) L'équation f(x) =0 est équivalente a (x—1)(x+7) =0.
Un produit de facteurs étant nul si et seulement si 'un des facteurs , on en déduit que cette derniére équation équivaut
ax—-1=0eox=1o0u x+7=0x=-7.
Lensemble des solutions de 'équation f(x) =0estdonc A ={-7; 1}.
c) En utilisant la forme factorisée de f(x) , onsait que f(x) =20 < (x—1)(x+7)=0.
Ainsi, résoudre cette inéquation revient a déterminer les valeurs de x pour lesquelles f(x) est positif .

X —00 =7 1 +00
Signede x—1 - - 6 +
Signede x+7 - ? + +

Signe du produit + (:) - 0 +
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Corrigé

On en conclut que 'ensemble des solutions de I'inéquation f(x) =0 est & =]—oco; =7]U[1; +oo[.

d) Léquation f(x) = —7 est équivalente & x> +6x—7=-7 < x> +6x=0< x(x+6) =0.
Un produit de facteurs étant nul si et seulement si 'un des facteurs , on en déduit que cette derniére équation équivaut
ax=0o0u x+6=0©x=-6.
Lensemble des solutions de 'équation f(x) = -7 estdonc 3 ={-6; 0} .

EXERCICE 4
1. Points A, B et C: voir figure compléte a la fin de I'exercice .
2. a) Points D et E : voir figure complete a la fin de I'exercice .
b) Par lecture graphique , on obtient que i a pour coordonnées (—10; —2) .
3. a) Levecteur E a pour coordonnées (xp—xa; yp—ya)=(-1-3;3-2)=(-4;1).
b) « Le vecteur E a pour coordonnées (—4; 1) .
Donc, le vecteur 3AB a pour coordonnées (3 x (—4) ; 3x 1) =(-12; 3).
« Le vecteur AD a pour coordonnées (xp—xa; ¥yp—ya)=((xp—-3; yp—2).
Onendéduitque xp—-3=-12xp=-12+3=-9 et yp—-2=2yp=2+2=4
¢) On en conclut que le point D a pour coordonnées (-9 ; 4) .
Le vecteur AB a pour coordonnées (—4; 1) .
Donc, 2AB a pour coordonnées (2 x (—4); 2x 1) =(=8; 2).
« Levecteur AC a pour coordonnées (xc —xa; yc—ya)=01-3; -2-2)=(-2; —4).
e On en déduit que le vecteur 2AB + AC a pour coordonnées (—8+ (—2) ; 2+ (—4)) = (—10; -2) .

ey L L 3
4. a) AK+3BK=0©AK+3(BA+AK)=0©AK+3BA+3AK=O©4AK—3AB=0©AK=ZAB.

b) Figure compléte .
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Corrigé

EXERCICE 5

1. Figure complete :

2. Pour vérifier si les points A(2; —1) , B(5; 0) et C(9; 1,3) sont alignés , il suffit de vérifier si les vecteurs TB et A_C) sont
colinéaires . .
o Le vecteur AB a pour coordonnées (xp—xa; yp—ya)=05-2;0-(-1))=@3; 1).
o Le vecteur AC a pour coordonnées (xc — x4 ; yc — yA) 9-2;1,3-(-1)=(7;2,3).
Le déterminant de ces deux vecteurs est donc det(AB AC) 3x2,3-7x1=-0,1.
Comme leur déterminant est non nul, les vecteurs AB et AC ne sont pas colinéaires .
On en conclut que les points A , B et C ne sont pas alignés

e

3. ABED est un trapéze si et seulement si sont (AB) et (ED) sont paralleles , c’est-a-dire si les vecteurs AB et DE sont coli-
néaires .

o Le vecteur DE a pour coordonnees (xE XD; YE— yD) = (x 1;4-2)=(x-1;2).
« Le déterminant des vecteurs AB et DE est donc det(AB DE) 3x2-1x(x-1)=6—-x+1=7—x.
7

e On en déduit que ABED estun trapézesi7—x=0o —-x=-7<x= :—1 =7.
On en conclut que le point E a pour coordonnées (7 ; 4) .
4. « AD=/(xp—x22+(yp-ya? = V(1 -22+2-(-1)?= /(-2 +32 = V10.
« D'une part, AD? + DE? = (v10)* + (2v10)* = 10+4x 10 = 50 ;
« D’autre part, AE? = (5\/5)2 =25x2=50.
« Onen déduit que AD? + DE? = AE?.
On en conclut, grace ala réciproque du théoreme de Pythagore, que le triangle ADE est rectangle en D et, par suite , que le
ABED est un trapéze rectangle .
C’est donc a la fois rassuré et exsangue que nous pouvons répondre par 'affirmative a la question posée en préambule .
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